

28 июня 2006 г.

Президенту США Джорджу Бушу
Белый Дом
1600 Пенсильвания Авеню, NW
Вашингтон, округ Колумбия 20500

Передано по факсу на номер: 202-456-2461

Уважаемый президент Буш:

В преддверии Вашей встречи с президентом России Владимиром Путиным 14 июля в Санкт-Петербурге Комитет по защите журналистов обращает Ваше внимание на вопиющую проблему безнаказанности преступного насилия над российскими журналистами.

Внимания требует в частности дело американского журналиста русского происхождения Пола Хлебникова, редактора русской версии журнала «Форбс», которого застрелили возле его московского офиса 9 июля 2004 года в отместку за его профессиональную деятельность. Прошло два года, но убийцы и заказчики этого ужасного преступления остаются на свободе. Убийство Хлебникова - одно из двенадцати заказных убийств журналистов, совершенных за время президентства В. Путина. Ни одно из них не раскрыто.

Мы настоятельно просим вас включить дело Хлебникова в повестку Ваших предстоящих переговоров с президентом В. Путиным. Сегодня проблема безнаказанности является серьезнейшей угрозой для свободы прессы в России. Журналисты, которые опасаются за свою жизнь, не могут эффективно работать, что приводит к скованности в освещении важнейших новостей. Просим Вас подчеркнуть на встрече с президентом В. Путиным, насколько важно задержать и привлечь к ответственности лиц, виновных в убийстве Хлебникова, а также тех, кто виновен в остальных нераскрытых убийствах журналистов.

5 мая, после четырехмесячного закрытого судебного разбирательства, Московский городской суд присяжных вынес оправдательный приговор Казбеку Дукузову и Муссе Вахаеву, которые обвинялись в убийстве Хлебникова. Помимо того, что судебный процесс проводился в закрытом режиме, судья наложил на всех его участников обязательство о неразглашении, включая 12 присяжных, которым было запрещено говорить об этом деле. Официальные представители суда заявили, что слушание проходило в закрытом режиме по той причине, что некоторые материалы дела были признаны секретными, а также с целью обеспечения безопасности присяжных и других участников процесса. Власти отклонили ходатайство адвокатов семьи Хлебникова о проведении в закрытом режиме лишь той части судебного разбирательства, на которой рассматривалась конфиденциальная информация.

У Комитета по защите журналистов появились основания подвергнуть сомнению справедливость приговора. Прокурор Дмитрий Шохин публично заявил, что «серьезные нарушения» уголовного процесса повлекли за собой оправдательный приговор, но не стал вдаваться в подробности. Согласно сведениям, полученным КЗЖ из другого компетентного источника, власти оказались неспособны гарантировать безопасность и обеспечить беспристрастность присяжных. Присяжные не были изолированы, к ним можно было беспрепятственно подойти при входе и выходе из зала суда. По сообщению этого же источника, судья Владимир Усов и другие представители суда не мешали обвиняемым и некоторым представителям защиты делать на процессе угрожающие заявления, которые могли повлиять на присяжных.

Вопросы процессуального порядка вызывает и тот факт, что судья Усов трижды покидал зал судебного заседания после получения вердикта присяжных, но до его оглашения. Как сообщил источник КЗЖ, в объяснение судья сказал лишь, что «есть ряд моментов, требующих пояснения». Каждый раз, по словам нашего источника, вслед за судьей выходили из зала суда и присяжные, что устраняло даже ограниченную возможность наблюдать за ходом этого закрытого процесса.

Ричард Бехар, журналист, занимающийся расследованиями и возглавляющий международный медиа-альянс «Проект Хлебникова», который расследует это убийство, сообщил в опубликованной в журнале «Форбс» 5 июня статье, что у следователей имеются веские доказательства вины Дукузова и Вахаева. Эти доказательства включают записи разговоров по мобильному телефону, подтверждающие, что обвиняемые следили за Хлебниковым в течение двух недель, предшествовавших убийству; в машине, опознанной свидетелем как транспортное средство, из которого были произведены смертельные выстрелы, были найдены отпечатки пальцев Вахаева; а также свидетельские показания знакомого обвиняемых, запомнившего их разговор о хорошей оплате за «большую работу», примерно совпадающий по времени с убийством.

Официальные представители Мосгорсуда, чьи действия на процессе вызвали множество вопросов, в настоящее время активно препятствуют рассмотрению апелляции, поданной в Верховный Суд Российской Федерации родственниками Хлебникова, которые поддержали апелляцию обвинения, а 15 мая подали собственную апелляцию. Однако Мосгорсуд до сих пор не предоставил ни родственникам Хлебникова, ни их доверенным лицам доступ к стенограмме судебного процесса, которая необходима для подготовки детализированной апелляционной жалобы. Согласно российскому уголовно-процессуальному законодательству, доступ к стенограмме должен быть предоставлен истцу в течение трех дней; семья Хлебникова подала запрос 10 мая. Поскольку судебный процесс был закрыт для наблюдателей, а аудио- и видео запись в зале суда была запрещена, стенограмма является единственным подробным описанием этого разбирательства.

Результатом секретности и сомнительных методов ведения процесса стали неразбериха и недоумение, от которых страдают интересы семьи Хлебникова и общественности. За судом по делу Хлебникова пристально следят во всем мире, и решение суда скажется на положении, которое Россия занимает на международной арене. Мы просим Вас вовлечь президента Путина в диалог, результатом которого станет открытый и непредвзятый процесс, демонстрирующий твердое намерение России решить застарелую проблему безнаказанности. Демонстрация такого намерения окажется весьма кстати в канун саммита глав государств Большой восьмерки, которых президент Путин будет принимать 15 июля в Санкт-Петербурге.

Благодарю за внимание, которое Вы уделяете этим безотлагательным вопросам.

В ожидании Вашего ответа,

С уважением,

Энн Купер,
Исполнительный директор

Контактное лицо КЗЖ:
Нина Огнянова
Координатор европейской и центрально-азиатской программы
Комитета по защите журналистов
Тел: 212.465.1004 (x106)
Факс: 212.465.9568
Электронная почта: nognianova@cpj.org
Вебсайт: www.cpj.org